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college van burgemeester en schepenen
uittreksel uit de notulen

Zitting van maandag 27 november 2023 om 13:00 uur
raadzaal, Verhoevenlei 11, 2930 Brasschaat

Aanwezig: Philip Cools - waarnemend burgemeester
Adinda Van Gerven, Myriam Van Honste, Goele Fonteyn, Inez Ven, Carla 
Pantens, Bruno Heirman en Karina Hans - schepenen
Ward Schevernels - algemeen directeur

54. Kaderdocument Beleid Bomen en Zonnepanelen. Goedkeuring.

Feiten en motivering
Aanleiding
Dit kaderdocument wordt opgemaakt in opdracht van het College van Burgemeester en Schepenen 
na de toelichting die werd gegeven op 3 juli 2023 door diensthoofd Groen&Natuur (“Kapbeleid 
zonnepanelen”).

Context
De gemeente Brasschaat is betrokken bij lokaal energie- en klimaatbeleid en heeft op basis hiervan 
gerichte doelen gesteld voor 2030. Binnen deze doelstellingen is er een conflicterende situatie met 
betrekking tot twee onderwerpen. Eerst en vooral is er de zorg om het groenpatrimonium, dat 
Brasschaat zijn reputatie als groene gemeente met uitgestrekte parken heeft bezorgd. Het behoud 
van bomen, die cruciale ecosysteemdiensten leveren en dienen als klimaatbuffer, staat onder druk 
vanwege toenemende risico's zoals langere periodes van droogte, waterdruk en oververhitting. Het 
snoeien en rooien van bomen wordt gezien als een bedreiging voor zowel de bevolking als het 
groenpatrimonium, wat essentieel is voor de leefbaarheid van de gemeente.
Aan de andere kant is er het streven naar een duurzame energietransitie, waarbij de Vlaamse trend 
van het bevorderen van hernieuwbare energie, met name PV-installaties op daken, een rol speelt. Het 
maximale rendement bij PV panelen wordt in veel gevallen niet gehaald, gezien het lage zonne-
energiepotentieel van Brasschaat door het aanwezige groenpatrimonium. Volgens de 
driestappenstrategie in kader van energiezuinigheid (Trias energetica) is de eerste stap de algemene 
energievraag verminderen door gebouwisolatie te optimaliseren, voordat men op zoek gaat naar de 
meeste geschikte hernieuwbare energieopwekking. Bovendien verbetert de technologie van 
zonnepanelen snel, waardoor zelfs daken met wat schaduw en bomen in de omgeving nog steeds 
genoeg energie kunnen opwekken. Daarom is het niet altijd nodig om bomen te kappen om genoeg 
energie op te wekken met zonnepanelen.
Het conflict draait om het vinden van een evenwicht tussen het behoud van groen enerzijds en het 
bevorderen van hernieuwbare energie anderzijds, met de nadruk op duurzaam ruimtegebruik en het 
verkennen van alternatieve methoden voor energietransitie.

Het bestuur kiest ervoor om het huidige beleid te behouden, waarbij geen laan-, straat of privébomen 
worden gekapt of gesnoeid voor de installatie en rendementsverhoging van zonnepanelen. Hierbij 
leggen we de nadruk op het algemeen belang en het voortzetten van het bestaande ecologische 
model boven economisch belang. Dit beleid is gebaseerd op een langetermijnvisie waarin de 
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gemeente blijft investeren en erkent dat bomen verschillende ecosysteemdiensten leveren die van 
vitaal belang zijn voor het aanpakken van de gevolgen van klimaatveranderingen.

Andere lokale overheden
Ook omliggende gemeentebesturen zoals Schilde, Kapellen en Schoten kiezen ervoor om bomen niet 
te snoeien of te rooien in functie van het rendement van PV-installaties te verhogen. 
Vanuit het Noordertuin traject, waarvan bovenstaande gemeenten ook deel uitmaken, wordt ook 
geadviseerd het principe van duurzaam ruimtegebruik te hanteren en geen bomen te rooien of 
snoeien in functie van zonnepanelen.  
De provincie Antwerpen raadt af om een gezonde boom te kappen alleen voor het verbeteren van het 
rendement van zonnepanelen. Ze benadrukken dat het verhogen van het rendement van 
zonnepanelen niet kan primeren op de aanwezigheid van een boom. Volgens hen lijkt zo'n aanvraag 
eerder voort te komen uit persoonlijke hinder. Deze visie wordt gedeeld door het Agentschap Natuur 
en Bos.

Beleidskeuze
Aan het college werd een keuze voorgesteld tijdens de eerder genoemde toelichting, waarbij de 
beslissing werd genomen in het voordeel van het algemeen belang. 
Dit document zal online gepubliceerd worden.

Beleidsacties
Het communicatieplan is in opmaak in opdracht van het College na de toelichting van 3 juli 2023.
Zodra dit kaderdocument goedgekeurd is, zullen we het gebruiken om ons communicatieplan verder 
te verfijnen, zoals het opnemen in Beleef2930, infofolder RO (opvragen bij RO), sociale media, 
website, parkbode, etc.. Het kaderdocument wordt ook meegegeven bij geweigerde kapvergunningen, 
evenals op de meldingenpagina en de pagina waar men informatie kan vinden over de 
kapvergunningen.

Juridisch kader
Decreet Lokaal Bestuur van 22 december 2017, meer bepaald artikel 56, betreffende de 
bevoegdheden van het college van burgemeester en schepenen.
Wet van 29 juli 1991 betreffende de uitdrukkelijke motiveringsplicht van bestuurshandelingen, en 
latere wijzigingen.
Bestuursdecreet van 7 december 2018.
Decreet Lokaal Bestuur van 22 december 2017, meer bepaald artikelen 326 tot en met 341 
betreffende het bestuurlijk toezicht.
Klimaatactieplan Brasschaat 2030
Lokaal energie en klimaatpact 
Meerjarenplan gemeente Brasschaat 2020-2025:

● 01.07.10 We investeren in het behoud van de parken en groene ruimten
● 01.07.11 We onderhouden ons groen- en bomenpatrimonium optimaal en investeren in een 

attractieve groene publieke ruimte
● 01.07.18 PL Groen en natuur regulier beleid

Financiële gevolgen
Er zijn geen financiële gevolgen.

BESLUIT:

Art.1.- Goedkeuring wordt gegeven aan het kaderdocument waarin het behoud en de versterking van 
ons bomenpatrimonium als essentieel wordt beschouwd in de beleidsvisie van de Gemeente 
Brasschaat, waarbij bomen op zowel openbare als particuliere terreinen niet worden gekapt of 
gesnoeid met het oog op rendement en de installatie van zonnepanelen, zoals uiteengezet in de 
presentatie van 3 juli 2023 (zie bijlage - scenario B).
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Gedaan in zitting datum als boven.

de algemeen directeur, de waarnemend burgemeester,
(w.g.) Ward Schevernels (w.g.) Philip Cools

VOOR EENSLUIDEND UITTREKSEL
de algemeen directeur, de waarnemend burgemeester,

Ward Schevernels Philip Cools

Kaderdocument Beleid Bomen en Zonnepanelen. Goedkeuring.
Dossierverantwoordelijke: Pieter de Lille

Politiek verantwoordelijke: Goele Fonteyn


